

一张党员服务卡、一副识字国语牌……

点点滴滴聚人心 “五心党建”兴库车



库车学校开展国家通用语言牌比赛。

于细微处见真情，在点滴间聚人心！党建引领，组织群众，依靠群众是做好一切工作的基础和源泉。

去年以来，宁波市援疆指挥部率先在库车合力打造党建品牌，推出“同心、聚心、育心、医心、联心”为主题的“五心党建”行动。夯实社会稳定和长治久安的思想基础，助力乡村振兴，有效促进了对口支援地区的社会经济良性发展。

小小卡片，承载着深厚感情

在库车，记者发现援疆党员身上都带着一叠小卡片，那就是“党员服务卡”。每每与群众在一起时，他们都会习惯性地从兜里抽出一张递上，向群众介绍这张卡片的作用。

卡片上写着“我是一名共产党员，用我真心呵护您的健康”，还留有党员服务电话号码，群众有什么问题 and 需要，都可以随时联系求助。

“医生阿姨，我奶奶看东西模糊，这个病能治吗？”“应该是白内障，可以治，我们把你奶奶列入‘复明行动’吧！”

“我们村里老年人很多，能来义诊吗？”“可以，我们每周都下乡义诊，这次安排一下。”……像这样来电求助很多，党员们都积极帮助解决，收到点赞无数。

“星星之火可以燎原，别小看这些小小的卡片，它承载着深厚感情，发挥了党员服务群众、引领群众的先锋模范作用。一张张小小卡片的背后，有着一段段守望相助的暖心故事，点点滴滴终究汇成大江大海。”宁波市援疆指挥部相关负责人说。

还有一张小卡片，在库车也很流行。在库车市人民医院一间病房里，护士和病情恢复良好的患者正在一起打国语牌（国家通用语言牌），十分开心。国语牌上“一、二、三、四”到“日、月、水、火”等常用基础文字一应俱全，标注拼音，通俗易懂。

在齐满镇白杨村村民阅览室里，大人小孩也聚在一起打国语牌，“想外出务工，语言又不通，通过打牌学国语挺好”。村民热沙来提·那买提说。

国语牌是由宁波市援疆指挥部首创，通过党建引领、推广发放，免费印制发送给库车当地各行各业群众。寓教于乐，弘扬了中华优秀传统文化。



甬库振兴村文化墙。

党建服务成为百姓“精神家园”

在新时代文明实践站——白杨村，记者看到村委会许多办公用房改造成了休闲活动室，成了村民们的精神家园。

在一间阅览室，45岁的村民库尔班·买买提坐在书桌前，手里拿着一本新华字典。“我是在学习汉字，一有空就过来，现在已经能说不少国语了”。在阅览室，除了看书，还有一起打国语牌的村民。

“这个阅览室，我们是免费提供给村民作为学习室的，由党员志愿者负责日常管理。”白杨村第一书记刘居萍说。

在阅览室旁边有一间活动室，很多孩童在一起游戏。学校放暑假后，村里又是农忙，村民孩子无人看管，村党支部便推出了儿童托管服务，由党员志愿者负责日常管理，很受村民的欢迎。

“东方红，太阳升……”葡萄架下传来一阵歌声，那是村里民间艺人组建的乐队，用传统十二木卡姆乐器，演奏新编红歌，载歌载舞，丰富基层群众精神文化生活。

像白杨村这样以党建引领，搭建多种平台，深入服务各族群众的模式，已在库车广泛推行。在科克提坎村，“甬库团结心连心图书室”学习氛围同样浓厚，走进村委会会议室，“清廉、勤政、为民”主题的党建文化墙十分醒目。



医院“先锋驿站”。

医者显仁心，师者扬文化

医院是服务群众、联系群众的重要窗口，为此，宁波市援疆指挥部大力推进“医心党建”行动。

在库车市人民医院，步入大厅，就可以看到一个“先锋驿站”，作为党员先锋岗，专门为群众提供“爱心轮椅”“免费开水”“爱心雨具”等服务。

在宁波市援疆医生的指导下，党员医护人员组成志愿服务队开展各项公益惠民活动。“相约星期五”每周下乡免费义诊，还有救治4岁青光眼患儿等许多爱心公益活动。

今年3月，援疆医生在库车市齐满镇下乡义诊时，发现一名患者支气管哮喘病情十分严重，立即采取现场急救措施，同时联系救护人员，将其转运至库车市人民医院，患者最终脱离了生命危险。

在做好疫情防控的同时，今年以来，宁波市援疆医疗队开展了14次下乡义诊，累计服务各族群众2000余人次。向患者赠送了价值15000余元的高血压、冠心病和糖尿病相关药品。

此外，宁波市援疆指挥部将党建与文化结合，将王应麟“三字经”文化、王阳明知行合一理念充分融入校园。应麟幼儿园还开设“甬库民俗一条街”情景模拟游戏区；阳明小学开设了书法、象棋、古筝等许多传统文化艺术课堂，使中华优秀传统文化在青少年中代代相传。

“五心党建”助力社会发展

党建援疆紧紧围绕着“五心”，即“同心、聚心、育心、医心、联心”，全面深入开展工作。

宁波市援疆指挥部相关负责人介绍说，推动各族群众共居、共学、共事、共乐、共享为“同心”；通过一系列活动，激发各族干部群众爱党、爱国情怀为“聚心”；传承优秀传统文化，激励爱岗敬业强大精神为“育心”；不仅支援医疗技术，更以大爱服务百姓为“医心”；还有强化非公企业党建联盟的“联心党建”，不断激发企业内生合力。

“五心党建”行动涉及社会管理的方方面面，自去年推行以来，各行各业党员群众形成了争先创优的浓厚氛围，极大地转变了基层工作作风，凝聚了人心、树立了奋斗目标。通过一段时间的打造，带动了越来越多的党员群众加入到党建工作中来，为库车的社会经济全面发展注入了强劲动力。

记者 陈善君
受访单位供图